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Cerkev Jezusovega Serca v Ljubljani. 
Trinajstega mal. serpana so naš presvitli cesar, 

spremljani od vzvišenega gospoda generala topništva, 
velicega pobočnika barona Mondel-na in gospoda de
želnega predsednika barona Winkler-ja, ogledali cerkev 
Jezusovega Serca. — Milostljivi gospod knezoškof, ča
stiti gospodje misijonarji in odborniki društva za zi
danje cerkve Jezusovega Serca so presvitlega cesarja 
pri velikih vratih z vso častjo sprejeli. Kratki ogovor 
milostljivega gospoda knezoškofa ko zavetnika društva 
so Njih Veličanstvo prijazno poslušali in kratko odgo
vorili. Nato je gospod vladni svetovavec grof Rudolf 
Chorinskj, ko predsednik društva, predstavil te-le go
spode: mestnega inženirja Adolf-a Wagner-ja, ki je vse 
obrise in vodstvo cerkvenega zidanja brezplačno osker-
boval, stavbnega mojstra Faleschini-ta, in podobarja iz 
Lašič Fr. Jontes a, doslej še skorej neznanega, zelo 
umnega, mladega umetnika. Z vsakim izmed teh treh 
so Njih Veličanstvo nekoliko govorili, z gospod Fales-
chini-em po laški. Ko so presvitli cesar pozvedeli, 
kako je z zidanjem, so stopili v cerkev, kjer so jim 
častiti gospod prednik misijonarjev podali kropilo. — 
Po kratki molitvi pred svetim Rešnjim Telesom so 
<je8ar prelepo zidavo in notranjo napravo ogledovali, 
brali tudi napis na marmeljnati ploši, ki se glasi: 
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Njih Veličanstvo so bili z izpeljavo tega versko-
domovinskega dela zelo zadovoljni in so vidoma veseli 
šli iz hiše Božje, ktero naj tukaj natančneje popišemo. 

Cerkev stoji v prijaznem kraju v predmestji sv. 
Petra, bliz južnega kolodvora. Hiša dveh nastropij za 
gg. misijonarje je s cerkvijo sklenjena po mostovžu, ki 
derži v žagrad in ima nadstropje za prehod v molitvar-
nico. Stransko lice cerkve je obernjeno proti parnim 
ulicam, sprednje pa proti travniškim ulicam. Med hišo 
in cerkvijo je vert. Vert in hiša, ki je nje dolgostna 
stran vštrična z dolgostno stranjo hiše Božje, — sta 
nagrajena proti travniškim ulicam z železnim omrežjem, 
ki je cerkvenemu zlogu primerno in sega do sprednjega 
lica hiše Božje. 

Veliki stolp, bo stal na desni strani sprednjega 
lica, in bo od vnanjih tal s križem vred 50 metrov 
visok. Vert, ki se bo ob stranskem licu napravil, bo 
zopet omrežje ločilo od parnih ulic. 

Cerkev in hiša ste zidane v gotiškem zlogu, in 
sicer cerkev v zlogu 13. veka s sirovo opeko, hiša pa 
po obrisih inženirja Duffe-ja. Cerkev ima križno podobo 
s križevim obočjem ter je znotraj 34 metrov dolga 
10 metr. široka in 17 metr. visoka, ima tedaj podolgasto 
ladijo s poprečno in z mnogobarvanim svetišem. — Na 
levo od svetiša je žagrad, na desno pa kapela sv. Cirila 

in Metoda, ki je prizidana in v ktero se gre od desne 
strani poprečnice. Šest stopnjic derži od vnanjih tal 
do veže, ki se nje obok opira na dva stebra. Veža je 
ločena od notranje cerkve s trojnimi velikimi vrati, ki 
imajo po dvojne duri. — Pogled notranje cerkve je za 
slehernega obiskovavca spodbuden in dobrodejen; ne 
hote človek postoji precej pod korom, ki je s hrastovim 
lesom lepo opažen (res lepo delo tukajšnjega mizarja 
Vincencija Hansela) in se tudi na dva stebra opira. Oko 
se najpervo oberne k svetišu, k trem oknom, ki so silo 
lepo pisane in prav vgodno razsvetljene in predstavljajo 
presveto Trojico, našo ljubo Gospo presvetega Serca s 
svetim Jožefom in pa razodenje Gospodovo zveličani 
Marjeti Alakok; ozre se dalje k velikemu altarju, ki je 
narejen iz hrastovega lesa v natorni barvi in z zlato 
vdelavo. Ta altar ima na obeh straneh tabernakeljua 
po dve v zlatu malani podobi, pervaka aposteljnov sv. 
Petra in Pavla, Leona in Krizostoma, in nad taberna-
keljnom je prestol za podobo Jezusovega Serca, ki je 
180 cmetr. visoka in iz kamnine silo lepo narejena z 
bogato in umetno vdelavo. — Enako lepe so druge 
okna, zlasti okna na sprednjem licu, ktero je z mnogimi 
oklepki ozališano. (Konec nasl.) 
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Cerkev Jezusovega Seroa v Ljubljani-
(Konec.) 

Enako imenitne so zvišane podobe Križevega pota, 
ki so v dolblinah v zida in tako izverstno narejene, da 
kristijan in umetnik nahaja vse, česar serce potrebuje. 
Okna, veliki altar in križev pot so narejeni v Majerjevi 



dvorni napravi za umetnijo v Monakovem, katero so 
Njih Veličanstvo posebno pohvalili. — Zunaj imenovanih 
reči je tudi še pomniti leca, ki stoji na kamnitem ste
bru in je po umnem obrisu gosp. mestnega inženirja 
Wagnerja tudi iz hrastovega lesa z zlato vdelavo na
rejena. 

To pa in okvire za križev pot je v lastnem oskr
bovanji izverstno naredil podobar Fr. Jontes. Stene no
tranje cerkve so sivkaste, le obok je pisan — predstav
ljajoč višnjevo nebo z zvezdami in omejen z obrobki, 
ki so izpeljani v silo umno izbranih barvah , o čemur 
so Njih Veličanstvo tudi blagovolili opomniti, da tako 
enojno pisanje prav posebno dopada, in ravno to je 
jako dobro oskerbel malar Borovski v Ljubljani. — No
tranjo cerkev lepša tudi tlak, ki je pisan in iz dunajske 
tovarne za lončeno posodje. 

Spominska ploša, kakor tudi oba kropivna kamna, 
iz belega, koroškega marmeljna, so izverstno delo kam-
narskega mojstra Petra Tomana v Ljubljani. 

Stenski stebri v cerkvi in mejni okrajki od zunaj 
80 iz sevniškega debelozernatega peščenika. — Debla 
zgorej omenjenih stebrov so iz černega marmeljna z 
Lesnega berda pri Verhniki. Verhi in predstave tankih 
in debelih stebrov, naslon nad vezjo in oklepi za okna 
80 iz istrijanskega kamna. Ploše podpornih stebrov in 
poglavitnega verha in stolpček na sprednjem licu so iz 
nabrežinskega apnenca, najterdnejega kamna, ki se more 
dobiti. — Lepe verhe in podstave stebrov in podpore 
pevskega kora, oklepe pri oknih in težavno delo stolpčka 
je naredil podobar Jontes. Rebra in pasi in sklepniki 
80 glinasti iz lončarije Drelsetove v Ljubljani. — Streho 
za cerkev je postavil tesarski mojster Jerančič, za hišo 
pa Pust. — Streho je pokril z anglešidmi raznoverstnimi 
plošicami škrilar Okoren. — Ključarska dela: Križ in 
prepletje na slemenu in železno ograjo, in sicer sem ter 
tje prav raznoverstno je jako dobro in za nizko ceno 
naredil ključar Pilko. 

K surovemu zidanju potrebno navadno in tiskano 
opeko je dajal Jelovšek na Verhniki. Vtis, ki ga do
biva obiskovalec cerkve JEZUSOVEGA SERCA in mi
sijonske hiše, je častitljiv, in to poslopje bo vedno v 
čast mestu in deželi, in lepo znamenje pobožnosti in 
ljubezni do domovine pri slovenskem ljudstvu. 

Ali stolp, kapela sv. Cirila in Metoda in misijonska 
hiša še niso dodelani, ravno tako je še prazen prostor 
za altar brezmadežnega spočetja Matere Božje z nasve-
tovanimi podobami v zlatu: sv. Frančišek Asizijan, sv. 
Elizabeta, sv. Rudolf in sv. Štefan, kakor tudi za altar 
sv. Vincencija Pavijana (vsak na eni strani preprečnice) 
in v kapeli za altar sv. Cirila in Metoda. 

Presvitli cesar so blagovolili pri odhodu še vpra
šati, ali se bo delo letos še nadaljevalo, ali bo zavolj 
pomanjkanja pomočkov prenehalo, in odgovor je bil 
dejaven in nikaven, to je , ako bo društvo za zidanje 
cerkve pri upnikih še vero imelo, da , ako ne, pa ne ; 
in v hitrosti se ne more vselej vse tako lahko razložiti. 

Sicer moramo s hvaležnostjo spoznati in izreči, da 
je bilo le z upanjem, zlasti gospoda stavbenega mojstra 
Faleschini-ja, Majerjeve dvorne naprave za cerkveno 
umetnijo v Monakovem in pa skoraj vsih druzih gospo
dov zakladavcev in obrtnikov mogoče, delo tolikanj do
gnati, da je bila cerkev uže 1. mal. serpana posvečena. 

Ali bo to versko-domovinsko delo še to leto kon* 
čano, stoji na tem, če bo kupčevavec Toenies, ki daje 
nabrežinski apnenec, v kratkem štiri kamne za stolp 
poslal ali ne. Pa po sedanjih skušnjah smemo priča
kovati, da on, ki so njegovo napravo v Ljubljani tudi 
presvitli cesar obiskali, uže iz domoljubnih vzrokov 
edini zadržek nedovršenja hiše Božje ne bo hotel biti. 
Se ve, da cerkvi manjka pomočkov, in pa še zelo, pa 
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zaupanje na Boga je bilo doslej močno opravičeno, in 
to bodi tudi v prihodnje podpora društva. 

Dohodkov je imelo društvo v dveh letih nekaj čez 
40.000 gold., in doveršena cerkev z misijonsko hišo 
vred bo zahtevala 120.000 gold. — Za nov dohodek je 
slavno C. kr. denarstveno ministerstvo z razglasom 4. 
rožnika 1883 št. 17.741 v ta namen dovolilo rečno lo
terijo brez davka, ki bo obsegala 2000 verst po 40 
srečk (po 25 soidov). Imela bo 2000 dobitkov, in sreč-
kanje bo tako, da ima vsaka versta en dobitek. 

Med rečmi za dobitke sta sedaj uže dva konjiča, 
eno- do poltretjeletna, obljubljena junica in pa dve te-
lici. — Ti to početje bodi priporočeno Bogu in častitim 
naročnikom našega lista, da se ga prijazno vdeležujejo 
ali s kupovanjem srečk (najbolje celih verst) ali s po-
daritvijo reči v pomenu reka na srečkah: Blagor mu, 
kateri pomaga k zidanju cerkve! Sveto pismo pravi: 
;,Oblagrovani bodo, ki te zidajo." (Tob. 13, 6.) 

Vodstvo rečne loterije je v Kravji dolini št. 11 v 
Ljubljani. 


